

念佛人的好榜樣

3

四川一居士看破放下 站立往生

淨空老法師法語

淨土宗最高的修行指導原則是什麼？

是信，深信；

是願，真願；

是持名，老老實實念這一句佛號。

我今天看到一份資料，這是最近的事情。四

川省一位居士，看破放下，站著往生。報告寫得很詳細，這真的，不是假的。念佛往生這樁事情，就是你願不願意去，你不想去，你想去，佛真來接引你。

阿彌陀佛在哪裡？阿彌陀佛就在我們周邊，

從來沒有離開過我們。為什麼他不現形？是因為我們自己有業障，當我們的業障消得差不多的時候，他就可以現形給我們看。不是他不現形，是我們被業障障礙著，我們看不見，這是真的。佛菩薩不是肉身，我們講個俗話，他是靈身，不是肉身。所以他不是物質現象、不是精神現象，也不是自然現象，他什麼都不是。他在哪裡？無處不在，無時不在，一分一秒都沒有離開過我們。我們的起心動念、言語造作，他全知道，你那個信心是真是假，我們自己不知道，他知道。

大師這個話說得好，「品位高下，全由持名之深淺」。往生極樂世界，極樂世界四土三輩九品，這是大說；要細分，那就說不盡了。往生地位高下，完全在我們念佛的功夫。你要是真的明白了，我相信你像那個念佛站著往生的人一樣，他真做到了「少說一句話，多念一句佛」。為什麼？我念這一聲佛，我品位往上升，我多說這一句話，這一句話會障礙我往生，何必？為什麼要說這些不要緊的廢話？要緊，很要緊，跟往生極樂世界比，它就不要緊。

摘錄自淨空老法師宣講之二零一二《淨土大經科註》
第二十集·二零一二年十一月十八日

（原文轉載）

四川一居士看破放下 站立往生

四川省江油市王居士講述姐夫學佛和往生的過程，非常感人，現記錄如下：

我的姐姐、姐夫是德陽市的公務員。姐夫大學文化，愛看書，愛旅遊，「讀萬卷書，行萬里路」是他的座右銘。上個世紀八十年代末，德陽萬佛寺開放不久，他倆禮拜天去參觀旅遊，結緣了幾本佛教小冊子，其中一本就是《覺海慈航》。姐夫一讀就感興趣，以後經常去寺院找書看。讀了幾年佛教書刊，對佛法有些認識，但還是將信將疑。直到後來讀了陳兵教授的《生與死——佛教輪迴說》這本二十四萬字的佛學專著，又參加了幾次佛七，才基本上確立了佛教信仰。

兩人退休後，學佛也從地下轉向公開，每天堅持念佛、拜佛、早晚打坐，從不間斷。上街買菜，都是默默地念佛。老兩口在公園散步，也不說

閒話，各人在心裡念佛。為了不影響修行，他們儘量減少人際交往，少攀緣，不走親戚，不串門；不說張家長李家短，要說就說佛法，勸人念佛。生活力求簡單、省事，節儉惜福，不與人攀比。堅持吃長素，兒女給他們祝壽，筵席上全是素菜，全家人其樂融融。兩個女兒已開始學佛，滿腦子唯物觀念的兒子也開始看佛教書籍。老兩口在一起，不談家庭瑣事，不回憶過去的人我是非、恩恩怨怨，只是交流修學心得。

一天，姐姐對姐夫說：「昨天晚上我打坐念佛時，看見了阿彌陀佛，全身金光閃閃，阿彌陀佛和善地問我：『你想不想往生到極樂世界？』我說：『當然想。』阿彌陀佛說：『那現在就去好不好？』我遲疑不決，心想：小女兒還沒有成家，我怎麼放心得下？但又不好意思說出口。正猶豫時，阿彌陀佛笑了笑，忽然不見了。我心裡好後悔呀！當時為什麼不一口答應馬上就去！」

我姐夫沉思了一會兒，說：「佛菩薩叫我們

看破一切、萬緣放下，這句話說起來簡單，要做到可真難。人生在世，五欲六塵，各種感情糾纏，理不清，剪不斷，要讓這顆心不打妄想，老實念佛，沒有嚴格的自我要求和長期訓練，沒有一絲不苟的作風，確實很難。你這回的經歷，增加了我往生的信心，只要信願堅定，認真念佛，和佛菩薩心靈相通，西方三聖一定會接我們去極樂世界。你這次沒有去成，也給我敲了警鐘，在思想深處不放下一切，兒女親情斬不斷，擔心這個，掛念那個，臨終時四大分解，身心痛苦，神智不清，一句佛號提不起來，不能正念相繼，就錯失良機，不能往生極樂世界，那真是後悔莫及！佛教書上不是有一個『孫兒娶祖母』的故事嗎？過去有個老太太臨終時，掛念幾歲的孫兒，下一世生在鄰村，仍是女身，長大就嫁給了孫兒。一家人的恩恩怨怨糾纏不清，不知延續了多少世！」

從此以後，老兩口更加精進，通知兒女們儘量少來看望，少打電話，打電話定在每月一號中午

十一時至一時，特殊情況例外。

三個月後的一天上午，我姐姐上市場買菜回家，喊門沒有人開，只好放下菜籃子，自己掏出鑰匙打開門。客廳、飯廳裡沒人，廚房、衛生間裡也沒人。臥室的門虛掩著，推開一看，姐夫背對著門，面向西邊的窗戶直挺挺地站著，床頭櫃上的念佛機正響著「南無阿彌陀佛，南無阿彌陀佛……」

我姐姐幾步走過去，看見姐夫雙手合十站在窗前，眼睛微微閉著，像睡熟了一樣。說話也不答理，照樣合掌站著，臉上一點反應也沒有。推推他的背，紋絲不動，再推推，還是不動。我姐姐慌了，伸出手掌貼近他的鼻孔，沒有一點出氣的感覺；摸他的手腕，怎麼摸不著脈搏？一時間惶恐得不知該怎麼辦。

「南無阿彌陀佛，南無阿彌陀佛……」舒緩的旋律，讓老太太回過神來，她的目光落在床頭櫃上，念佛機下面壓著一張紙，那熟悉的字體端正地

展現在眼前：「師兄老伴：我先走一步，在極樂世界等你。一週前我就見到阿彌陀佛，知道自己要往生了，心裡非常高興，但不敢告訴你。你我夫妻近五十年，一同經歷了無數風風雨雨，坎坎坷坷，磕磕絆絆。值得慶幸的是，臨近退休時終於接觸了佛法，全身心投入念佛法門，這一輩子沒有白活。我往生後，你不要慌亂，不要動我的身體，讓念佛機繼續開著，你也跟著念佛，該做什麼就做什麼，該吃飯時就吃飯，等明天早晨再打電話通知兒女。遺體送到寺院火化，骨灰就撒到寺後的樹林裡，不要買什麼骨灰盒，四大皆空。你要抓緊念佛，一心念佛，切記，切記！」

一看下面的日子，原來昨天就寫好了，「怪不得昨晚他洗了個澡，這老傢伙硬是穩得住，把我瞞得一絲不露。」我姐姐知道丈夫已經活著往生極樂世界，脫離了生死輪迴，是一件值得慶祝的事情，心裡踏實了，自己跟著念佛機念起來：「南無阿彌陀佛，南無阿彌陀佛……」